

БАШКОРТОСТАН РЕСПУБЛИКАҢЫ  
БОРАЙ РАЙОНЫ  
МУНИЦИПАЛЬ РАЙОНЫ  
ХАКИМИӘТЕНЕҢ  
МӘҒАРИФ БҮЛЕГЕ  
МУНИЦИПАЛЬ КАЗНА УЧРЕЖДЕНИЕҢЫ  
(БР Борай районы МР хакимиәтенен  
мәғариф бүлеге МКУ)  
М. Горький урамы, 53 Борай ауылы, Борай  
районы Башкортостан Республикаһы, 452960  
Тел/факс (34756) 2-48-81  
E-mail: [buraevo\\_runo@ufamts.ru](mailto:buraevo_runo@ufamts.ru)



МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЕННОЕ  
УЧРЕЖДЕНИЕ  
ОТДЕЛ ОБРАЗОВАНИЯ  
АДМИНИСТРАЦИИ  
МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА  
БУРАЕВСКИЙ РАЙОН  
РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН  
(МКУ Отдел образования АМР  
Бураевский район РБ)  
М. Горького ул, д. 53, с.Бураево,  
Бураевский район, Республика  
Башкортостан, 452960  
Тел. /факс (34756) 2-48-81  
E-mail: [buraevo\\_runo@ufamts.ru](mailto:buraevo_runo@ufamts.ru)

ОКПО 02119685 ОГРН 1020200734069

ИНН/КПП 0217001747/021701001

Исх. №107 от 24.12.2022 г.

На № г.

Министерство образования и науки  
Республики Башкортостан

Информация  
по муниципальному району Бураевский район  
Республики Башкортостан

МКУ Отдел образования АМР Бураевский район Республики Башкортостан направляет информацию об исполнении Плана мероприятий («Дорожной карты» по реализации Концепции развития инклюзивного образования в Республике Башкортостан на 2020-2025 годы.

Приложение на 6 л.

Начальник



И.Н.Мустафин

Садриева Г.Ф.  
8(34756)2-19-86

## Приложение 1

Информация об исполнении «Комплексного плана мероприятий по развитию инклюзивного общего и дополнительного образования, детского отдыха, созданию специальных условий для обучающихся с инвалидностью, с ограниченными возможностями здоровья», «Плана мероприятий по реализации Концепции развития инклюзивного образования в Республике Башкортостан» в муниципальном районе Бураевский район РБ в 2022 году. Формирование инклюзивной культуры общества.

В 2022 году МКУ Отдел образования АМР Бураевский район РБ были организованы и проведены новые мероприятия с участием детей с ОВЗ и инвалидностью, а также акции, призванные привлечь внимание окружающих к людям с особенностями в развитии. В рамках Всероссийского инклюзивного фестиваля #ЛюдиКакЛюди в муниципальном районе Бураевский район прошли мероприятия в поддержку лиц с расстройствами аутистического спектра. Так, 30 марта текущего года для учителей начальных классов был проведен мастер-класс на тему «Особенности работы с обучающимися, имеющими расстройства аутистического спектра». В ходе мероприятия педагоги ознакомились с различными вариантами аутистических расстройств, их типичными проявлениями. Узнали, к чему должны быть готовы образовательные учреждения, учителя и родители при работе с такими детьми в условиях инклюзивного образования. Посмотрели видеозанятие педагога-психолога МОБУ Гимназия №2 с.Бураево Хайбрахмановой Л.Д. с ребенком, имеющим диагноз «аутизм». 31 марта 2022 года специалисты узкого профиля МБДОУ ЦРР- детский сад №1 с.Бураево (учитель-логопед, педагог-психолог) организовали раздачу разработанных в «Центре родительского просвещения» информационных буклетов населению. Они рассказали прохожим об аутизме, признаках аутизма, правилах, позволяющих наладить контакт с аутичным ребенком. 1 апреля состоялось заседание методического объединения педагогов-психологов образовательных учреждений на тему «Работа с детьми с РАС: методы, формы, технологии». Специалисты обсудили возможности арт-терапии в коррекции аутистических расстройств, применение метода АВА-терапии и карточек PECS при работе с данной категорией обучающихся. С целью создания условий для выявления, поддержки и развития творческих способностей дошкольников с ограниченными возможностями здоровья в период с 12 по 27 сентября 2022 года был проведен муниципальный конкурс поделок среди детей с ограниченными возможностями здоровья «Удивительная сказка – Лето!» (Приказ МКУ Отдел образования Бураевский район РБ №204 от 09.09.2022 г.). 47 участников с ОВЗ представили свои поделки, выполненные в различных техниках исполнения, из различных художественных средств и материалов на тему лета и летних праздников в номинациях: «Аппликация», «Пластилинография», «Декоративно-прикладное творчество», «Поделка из природного материала». Авторы работ, занявших призовые места, награждены грамотами и подарками от МКУ Отдел образования Бураевский район 8 декабря 2022 года на базе МАДОУ Детский сад №3 «Солнышко» с.Бураево были проведены районные соревнования для детей с ограниченными возможностями здоровья «Веселые старты дошколят – 2022» среди воспитанников дошкольных образовательных организаций муниципального района Бураевский район РБ (Приказ МКУ Отдел образования №323 от 11.11.2022 года). Участие в эстафетах приняли 8 команд – это 28 детей. Победители и

призеры награждены кубками и медалями, номинанты – грамотами, все участники – сладкими призами. Со 2 по 10 декабря во всех общеобразовательных учреждениях района прошли мероприятия, приуроченные к Международному дню инвалидов. 100% обучающихся приняли участие в «Уроках доброты», формирующий гуманное отношение к людям с ограниченными возможностями здоровья, понимание и принятие всех такими, какие они есть. В школах были организованы книжные выставки, конкурсы рисунков и стенгазет, изготовление и раздача буклетов. Педагоги, обучающиеся и родители (более 1200 человек) приняли участие в Тотальном тесте «Доступная среда». МКУ Отдел образования предоставило транспорт для поездки девочек-детей с ОВЗ на «Бал маленьких принцесс» в г.Уфа. Информация обо всех проведенных мероприятиях была размещена на сайтах школ, ДОО, на сайте МКУ Отдел образования и на страницах в социальных сетях. До 1 ноября 2022 года все общеобразовательные учреждения муниципального района Бураевский район РБ прошли регистрацию на региональном информационном портале «Навигатор инклюзивного образования». Нормативно-правовое обеспечение развития инклюзивной модели образования У всех образовательных учреждений муниципального района Бураевский район РБ заполнены «Паспорта доступности», разработаны «дорожные карты» (планы) по созданию доступности зданий и образовательных услуг. Обучение детей с ОВЗ осуществляется по адаптированным основным общеобразовательным программам, составленным в соответствии с образовательным маршрутом, рекомендованным ПМПК. Разработан и утвержден Комплексный план мероприятий по развитию инклюзивного общего и дополнительного образования, детского отдыха, созданию специальных условий для обучающихся с инвалидностью, ограниченными возможностями здоровья в муниципальном районе Бураевский район Республики Башкортостан на долгосрочный период (до 2030 года) (Приказ МКУ Отдел образования образования №273 от 12.10.2022 года). Создание безбарьерной архитектурной и образовательной среды В 100% образовательных организаций муниципального района Бураевский район РБ разработаны паспорта доступности объектов и услуг образования для детей с ОВЗ и с инвалидностью и размещены на официальных сайтах. Ежегодно осуществляется мониторинг доступности, учитываются приобретения и ремонтные работы, проведенные учреждениями за истекший период. На конец 2022 года доля образовательных организаций, в которых создана универсальная безбарьерная среда, от общего количества образовательных организаций, по-прежнему составляет 25%. Доля образовательных учреждений, в которых создана частичная доступность для лиц с ОВЗ и инвалидностью – 75%. 17 дошкольников с ОВЗ посещают общеразвивающие группы, получая помощь учителя-логопеда и педагога-психолога. Обучение детей с ОВЗ осуществляется по индивидуальным учебным планам, адаптированным образовательным программам согласно рекомендациям ПМПК. С целью своевременного выявления детей с проблемами в обучении, оказания им помощи и сопровождения в районе функционируют психологические консилиумы. В школах коррекционную работу осуществляют 4 педагога-психолога, 3 учителя-логопеда, в детских садах – 5 учителей-логопедов, 4 педагога психолога, занимающихся с детьми, имеющими ментальные нарушения. В 2022-2023 учебном году логопедической помощью в дошкольных образовательных учреждениях было охвачено 109 воспитанников. Учителя-предметники и воспитатели дошкольных учреждений проходят курсы повышения квалификации по работе с детьми, имеющими те или иные особенности развития. С целью совершенствования профессиональной компетентности руководителей

и специалистов узкого профиля ведется работа по привлечению их к участию в региональных конкурсах «Лучшая инклюзивная школа», «Лучший инклюзивный детский сад», «Дефектолог года. С целью обобщения и трансляции лучших практик инклюзивного образования ежегодно организуются научно-методические и практические семинары, конференции. 17 февраля 2022 года педагоги приняли активное участие в работе III Всероссийской научно-практической конференции «Актуальные вопросы реабилитации и абилитации детей и подростков с особыми образовательными потребностями и инвалидностью: психолого-педагогические аспекты». (Организаторы: Бирский филиал БашГУ, МКУ Управление образования, МАДОУ Д/с №2 «Светлячок» г.Бирска). 26 февраля текущего года на базе МБДОУ ЦРР-детский сад №1 с.Бураево состоялся районный научно-практический семинар для педагогов образовательных учреждений (с публикацией сборника статей) «Теория и практика реализации основных и адаптированных образовательных программ с применением дистанционных технологий». 4 июня 2022 года организовано участие специалистов узкого профиля в обучающем мероприятии Благотворительного образовательного фонда «Мархамат». 30 сентября 2022 года проведено расширенное заседание методического объединения педагогов-психологов школ и детских садов с приглашением специалистов Бирской ЗПМПК на тему «Организация деятельности психолого-педагогического консилиума в образовательном учреждении» (Приказ МКУ Отдел образования №291 от 28.09.2022 года). Ведется работа по охвату детей с ОВЗ дополнительным образованием, на сегодняшний день данный показатель составляет 38%. Все большее число обучающихся с ограниченными возможностями здоровья привлекается к участию в республиканских и всероссийских мероприятиях, по итогам 2022 года: 2 человека – победители и призеры конкурсов республиканского уровня, 30 – федерального и 17 международного. Обеспечение комплексного психолого-медико-педагогического сопровождения детей с ОВЗ в условиях инклюзивного образования. С целью своевременного выявления детей, нуждающихся в особом образовательном маршруте, проведения их комплексного психолого-медикопедагогического обследования дважды в год организуется сбор от образовательных учреждений предварительных списков детей для представления на ПМПК. Для оказания помощи родителям на базе 6 дошкольных образовательных учреждений функционируют консультационные центры. Кроме того, родители могут получить психолого-педагогическую, методическую и консультативную помощь в «Центре родительского просвещения», «Сведения об освоении инвалидом, ребенком-инвалидом образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования» подавались в ГБУ РБ РЦППМСП для размещения в федеральной государственной информационной системе «Федеральный реестр инвалидов». Мониторинг и анализ условий в образовательных организациях, реализующих инклюзивное образование детей с ОВЗ и инвалидностью В течение 2022 года по запросу Министерства образования и науки Республики Башкортостан, по запросу ГБУ РБ РЦППМСП, ресурсных методических центров, созданных на базе государственных коррекционных образовательных организаций, в муниципальном районе Бураевский район РБ были проведены следующие мониторинги: -информация о предоставлении образовательными учреждениями услуг психолого-педагогической реабилитации инвалидам и детям-инвалидам; -информация об оказании логопедической помощи в образовательных организациях; -информация об обучающимся с расстройствами аутистического спектра; -картирование образовательных организаций; -информация по

обучающимся общеобразовательных организаций с нарушениями опорно-двигательного аппарата; -мониторинг организации образования обучающихся после операции кохлеарной имплантации; -мониторинг организации образования обучающихся с синдромом Дауна; -информация о лицах с ОВЗ и инвалидностью, получающих образование на территории РБ в 2022-2023 учебном году; -информация о количестве обучающихся с нарушениями речи в ДОО и в СОШ. Профессиональная ориентация 2 декабря 2022 года на базе ГДК г.Бирска для родителей, воспитывающих детей-инвалидов, ГКУ Северный межрайонный республиканский центр организовал мероприятие в формате круглого стола на тему «Выбор профессионального образовательного маршрута детей старшего школьного возраста, имеющих инвалидность» с приглашением руководителей средне специальных учреждений .Родители детей с ОВЗ и детей-инвалидов посетили это мероприятие. Как и в предыдущие годы, организуется профориентационное тестирование обучающихся с ОВЗ специалистами ГКУ Центр занятости населения, диагностика профессиональных интересов и склонностей специалистами филиала ГБУ РБ РЦППМСР Бирской ПМПК. В течение года проводятся экскурсии для обучающихся с ОВЗ в учебные заведения Республики Башкортостан.

Обеспечение учебниками. Библиотеки общеобразовательных учреждений обеспечены специальными учебниками, предназначенными для обучающихся с сенсорными и интеллектуальными ограничениями, в среднем на 70%. В отдельных школах обеспеченность составляет 100%.